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Milli Egitim Bakanlig: tarafindan gelistirilen moduiller;

Talim ve Terbiye Kurulu Baskanligimin 02.06.2006 tarih ve 269
sayili Karari ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda kademeli olarak yayginlastirilan 42 alan ve 192
dala ait cerceve Ogretim programlarinda amaclanan mesleki
yeterlikleri  kazandirmaya yonelik  gelistirilmis  Ogretim
materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysel
Ogrenmeye rehberlik etmek amaciyla 6grenme materyali olarak
hazirlanmig, denenmek ve gdistiriimek Uzere Mesleki ve
Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda uygulanmaya
baslanmustir.

Moduller teknolojik gelismelere parald olarak, amaclanan
yeterligi kazandirmak kosulu ile egitim Ogretim sirasinda
gdistirilebilir ve yapilmas: Onerilen degisiklikler Bakanlikta
ilgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, isletmeler ve kendi kendine
mesleki yeterlik kazanmak isteyen bireyler modillere internet
Uzerinden ulasilabilir.

Basilmis moduller, egitim kurumlarinda Ogrencilere Ucretsiz
olarak dagitilir.

Moduller hichir sekilde ticari amacla kullanilamaz ve Ucret
karsiliginda satilamaz.
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ACIKLAMALAR

KOD 840UH0097

ALAN Denizcilik

DAL/MESLEK Yat Kaptanhgi, Gemi Y 6netimi, Balika Gemisi Kaptanhg
MODUL UN ADI Akintr Seyri

MODULUN TANIMI

Ogrenciye; Akintilarin yon ve siratlerini bulma ve gemiyi
akinti1 nedeni ile rotadan disurmeden gétirmeileilgili
konularin verildigi 6grenme materyalidir.

SURE 40/8

ON KOSUL “Kilavuz Seyri” moduliinii basarmak bu modiiliin 6n
kosuludur.

YETERLIK Akintr seyri yapmak

MODULUN AMACI

Genel Amag:

Ogrenci Bu moduliin  sonunda uygun ortam saglanmasi
halinde gemisine akinti icerisinde rotadan diismeden seyir
yaptirabilecektir.

Amaglar:

@ Hareket vektorinu gizmek

@ Akintidaki geminin gidis yoninu ve suratini bulmak

@ Akintinin yon ve suratini bulmak

@ Akintiya kars1 6nleme hattimin degerini bulmak

@ Akinti ile rotadan diisen gemiyi rotaya almak

EGITiM OGRETIM
ORTAMLARI VE

Gemi veya benzesim (similasyon) programli laboratuar
(Pusula, parakete, seyir haritas, manevra levhas, paralel

DONANIMLARI cetvel, pergd, kursun kalem, silgi, hesaplama kagidi)
Ogrenme faaliyetlerinin  sonunda kazandigimz bilgi  ve

OLCME VE becerileri, kendi kendinizi Olgerek degerlendirebileceksiniz.

DEGERLENDIRME M odiiliin sonunda kazandigimz yeterligi 6gretmeniniz olgerek

sizi degerlendirebilecektir.




Sevgili Ogrenci,

Bir kaptan gemisine seyir yaptirirken, dikkatini gemisinden ve gevresinden hichir
zaman uzak tutmaz. Daimi olarak gemiyi ve gevreyi ve bunlarin durumunu gésteren gosterge
ve cihazlar takip eder. Olasi tehlikelere kars1 ve onlarin en kisa zamanda fark edilmesine

yonelik tedbiri air. Bir tehlike dogdugunda da en kisa zamanda duruma miidahal e ederek bir
zararin olusmasin engeller.

Denizdeki akintilar gemilerin zarar gormesine sebep olabilecek nedenlerden bir
tanesidir. Bilinen yontemler ile bir noktadan bir noktaya ulasmaya calisan bir gemi tedbir
alinmamig bir durumda akint: icerisine girerse yolundan cikarak bir baska gemiye veya
unsura carpabilir veya karaya oturabilir veya en azindan seyir slresini uzatarak yakit ve
zaman kaybina sebep olabilir. Ancak tedbir alinmigsa tiim bu zararlar engellenebilir.

Bu modul size geminizin bilinen bir akinti etkisi ile rotasindan ¢gikmasim nasil
engelleyeceginizi ve bilinmeyen bir akinti icinde de nasil tedbir alacagimzi gostermektedir.






OGRENME FAALIYETI- 1

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, yon ve siratini bildiginiz akinti veya
geminin hareket vektorini seyir haritasina gizebileceksiniz.

(ARASTIRMA )

@  Geometride koordinat sistemi nedir?
@  Koordinat sisteminde vektor nasil cizilir? Arastiriniz.

Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak Ogretmeniniz velveya arkadaslarimzlia
paylasiniz.

1. HAREKET VEKTORUNU CiZMEK

1.1. Hareket Vektoru

Vekt6ri ve hareket vektérini daha Once “Radar Gozlem ve Plotlama’ modiliinde
gormistiiniz. Vektor, koordinat sisteminde blydklik ve yon belirten ok seklindeki bir
isaretti. Hareket vekttri ise hareket halindeki nesnenin siirati kadar biyiuklUkte ve gittigi
yoOne dogru cizilmis ok seklindeki bir isaretti.

Bir geminin hareket vektori gitmekte oldugu yoni, akintinin hareket vektord de
akmakta oldugu yoni gosterir. Blyuklukleri ise suratleridir. Sirati “Temd Seyir”
moduliinde gérmistiiniiz. Sirat hareketli bir nesnenin bir saatte gittigi yoldu. Yine “Radar
Gozlem ve Plotlama’ modiliinde orantili vektorleri Ggrenmistiniz. BlyUklGgu bir saate
gittigi yolu degil de daha kisa siire gittigi yolu gosteren vektérlere de orantili vektér demis
tamnmas: icinde basina oramm koymustuk. Ornek olarak 20 dakikalik vektoriin basina
koydugumuz 20:60 ifadesi ile orantil1 vektériin oranmini tanimlanustik.

1.2. Hareket Vektoranan Cizimi

“Radar Gozlem ve Plotlama’ modiilinde manevra levhas: Uzerinde gemilerin hareket
vektorlerinin nasil cizilecegini gormistuk. Bu 6grenme faaliyetinde de gemi ve akinti
hareket vektorlerini seyir haritalar: Gzerinde gizecegiz.

Bir vektorun gizimi icin yonunu ve buydklugini bilmemiz ve elimizde Uzerine gizim
yapacagimiz bir koordinat sistemimizin olmasi gerekir. Seyir haritalar: koordinat sistemine
gbre hazirlanchgindan akinti ve gemi hareket vektorleri dogrudan haritalarin Uzerine de
Gizilebilir. Haritadaki enlem cizgisi koordinat sisteminin yatay eksenini, boylam cizgisi
koordinat sisteminin dikey eksenini olusturur. Buyuklik seyir haritasinin enlem cetveli, yon
degerleri ise pusula gl Uzerinden alinabilir.



Seyir haritasi Gzerinde belirli bir noktadan baslayan bir vektdrin gizilmesinde;

%)

Vektérin ¢izim baslangic noktasi belirlenir. (Baslangic noktasini belirleme
isleme gbre veya haritamin her hangi bir yerinde yapilabilir. Bu faaliyette
baslangic noktasimt c¢aligmalarimzda kolaylik olmasi  bakimindan  seyir
haritamzin pusula giline yakin her hangi bir yerinde yapabilirsiniz.)

Hareket vektori gizilecek akinti veya geminin gitmekte oldugu yon tespit edilir.
(Geminin gitmekte oldugu yon gemi pusulasindan, akinti ise harita ve seyir
yayinlarindan veya akinti seyir problemlerinin ¢éziminden de elde edilebilir.
Akinti  problemlerinin  ¢ozimu ile vektdr uzunlugunun bulunmas: ileride
gorulecektir. Pusuladan okunan degerler pusulada sapma varsa dizeltilmelidir.)
Hareket vektori gizilecek akinti veya geminin surati tespit edilir. (Geminin
surati paraketeden, akintimin slrati ise yine harita ve seyir yayinlarindan veya
akint1 seyir problemlerinin ¢bzimiinden elde edilebilir. Eger gemi slratinde
degismeler varsa ortalama deger alinmalidir.)

Paralel cetvel cizilecek vektor akinti vektoru ise akintinin akmakta oldugu yone,
gemi vektorl ise gitmekte oldugu yone gore haritamn pusula gult Uzerinde
yerlestirilir. (Sekil-1 A’da X Gemisinin 135° pruva hatti degeri pusula giliine
yerlestirilmistir.)

Paralel cetvel vektorin cizilecegi baslangi¢ noktasina kadar kaydirilir. (Sekil-1
B)

Baslangi¢ noktasindan akintinin akmakta veya geminin gitmekte oldugu ytne
dogru bir cizgi cizilir. (Sekil-1 C) (Bu gizgi gemi igin pruva hatti gizgisidir)

Hl as'

Sekil 1: Pruva hattinin vektor baslangic noktasina kaydirilmas
4



[SESCEORORC RN

Vektorin orantilt mi orantisiz mi olacagi ve orantili olacaksa oram bdlirlenir.
(Oran vektorin uzunluguna gore tespit edilir. Vektor uzunlugu da haritamn
Olcegine, haritadaki yerin uygunluguna ve calismadaki diger verilere gore
belirlenir.)

Orantil1 vektor kullanilacaksa, siirat vektor oramyla carpilarak gizilecek vektor
uzunlugu hesap edilir.

Pergel vektor uzunlugu kadar enlem cetvelinden acilir.

Pergelin bir bacag: vektoriin baslangi¢ noktasina konur.

Pergelin diger ucu ile hareket yoni cizgisi kestirilir. (Gemide pruva hatti)

Kesim noktasina ok basi isareti konarak hareket vektérii olusturulur.

Vektor orantili vektorse bas tarafina oramt yazilir. (Ornek 15 dakikalik vektor
15:60 seklinde bélirtilir)

H gemist
veltér baglangi;
noktas

15:60

1
1]

4 gern siratl 12 kts

Sekil 2: Vektdr uzunlugunun isar etlenmesi

(Sekil-2)de haritanin 6lgegine gore 15:60 orantilt vektor kullanimi uygun gorilmistir.
Gemi sirati 12 kts oldugundan 15 dakikalik vektdr uzunlugu da hesap edilerek 3 nm olarak
belirlenmistir.



(UYGULAMA FAALIYETI

)

Islem Basamaklari

Oneriler

@ Vektorin ¢izim baslangic  noktasin
belirleyiniz.

@ Hareket vektori cizilecek akinti veya
geminin gitmekte oldugu yoni tespit
ediniz.

@ Hareket vektori cizilecek akinti veya
geminin suratini tespit ediniz.

@ Parde cetvei, cizilecek vektor akinti
vektorl ise akintimin akmakta oldugu
yone, gemi vektorl ise gitmekte oldugu

yone gOre pusula gull Gzerinde
yerlestiriniz.
@ Paralel  cetveli  vektorin  gizilecegi

baslangi¢ noktasina kadar kaydirinz.

@ Baslangic noktasindan akintimn akmakta
veya geminin gitmekte oldugu yoOne
dogru bir gizgi Giziniz.

@ Vektorin orantilt mi orantisiz mi olacagi
ve orantil1 olacaksa oramin: belirleyiniz.

@ Orantili  vektdr kullamilacaksa vektor
uzunlugunu hesap ediniz.

@ Pergdi vektdr uzunlugu kadar, enlem
cetvelinden aginiz.

@ Pergelin bir bacagim vektorin baslangic
noktasina koyunuz.

@ Pergelin diger ucu ile hareket yoni
Gizgisini kestiriniz.

@ Kesim noktasina ok basi isareti koyarak
hareket vektorini olusturunuz.

@ Vektor orantili vektérse bas tarafina
oranini yaziniz.

@ Vektor isleme gére veya haritamn her
hangi bir yerinden baglayabilir. Bu
fadliyette baslangi¢ noktasin
calismalarimizda kolaylik olmasi
bakimindan seyir haritamzin  pusula
gulune yakin her hangi bir yerinde
yapabilirsiniz.

@ Geminin gitmekte oldugu yon gemi
pusulasindan okunur. Ancak pusulada
sapma varsa bu deger duzeltilmelidir.

@ Geminin sirati de gemi paraketesinden
okunur. Eger siratte degismeer varsa
ortalama deger alinabilir.

@ Akintinin akmakta oldugu yon harita ve
seyir yayinlarindan 6grenilebilir.




((")L(;M E VE DEGERLENDIRME )

A- Objektif Testler (Olgme Sorulari)

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldugunu belirterek, dgrenme faaliyetinde

kazanmis oldugunuz bilgileri 6l¢uiniz.

Olgme Sorular: Dogru Yanhs

1 Sirati 15 kts olan bir geminin 40:60 orantil1 hareket

" | vektérinin uzunlugu 7,5 nm’ dir.
> Akint1 vektori koordinat sisteminde suyun gelmekte oldugu

" | yonl ve siiratini gosteren ok seklindeki bir isarettir.
3 Haritada bir vektori cizerken vektérin biyuklGgini enlem

" | cetvelinden, yonuni pusula gultinden Olgeriz.
4 Seyir haritalar: vektorlerin gizilmesinde bir koordinat sistemi

" | olarak kullanilabilir.

Degerlendirme

Sorulara verdiginiz cevaplar ile cevap anahtarimzi karsilastiriniz, cevaplarimz dogru
ise uygulamal teste geginiz. Yanlis cevap verdiyseniz dgrenme faaliyetinin ilgili bolimine

donerek konuyu tekrar ediniz.




B. Uygulamal Test

Seyir laboratuarina veya bir gemiye giderek, sorumlu 6gretmene veya gemi kaptamna
calismalarimz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6lgeginde bir harita temin
ediniz. Bu harita Uzerinde denize gelecek sekilde bir vektor baslangic noktas: beirleyiniz.
Bu noktadan 225° rotasina saatte 16 kts siiratle giden bir geminin hareket vektorini
yukaridaki 6grenim faaliyetinde 6grendiginiz gibi ciziniz.

Y aptiginiz uygulamay: asagidaki degerlendirme 6lgegine gore degerlendirin.

DegerlendirmeKriteri Evet Hayr

Vektorin gizimi icin bir baglangig noktast belirlediniz mi?

Paralel cetveli pusula gilii lizerinde merkezden 225° yéniine
yerlestirdiniz mi?

Paralel cetveli vektorin cizilecegi baslangic noktasina kadar
kaydirdiniz mi?

Vektor baslangic noktasindan geminin pruva hatti gizgisini gizdiniz
mi?

Gemi silrati ve haritam 6lgegine bakarak vektérin 30:60 orantil
vektor olmasi gerekliligi belirlediniz mi?

Vektérin 30:60 oramna gore 8 nm uzunlukta oldugunu
hesapladimz mi?

Pergeli enlem cetvelinden 8 nm agtimz mi?

Pergelin bir bacagim vektorin baslangi¢ noktasina koydunuz mu?

Pergelin diger ucu ile pruva hattim kestirdiniz mi?

Kesim noktasina ok basi isareti koyarak hareket vekt6rini
olusturdunuz mu?

Vektorin bas tarafina 30:60 orarmnt yazdimz mi?

Degerlendirme

Yapilan degerlendirme sonunda Hayir seklindeki cevaplarimzi bir daha gdzden
geciriniz. Kendinizi yeterli gormiyorsamz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Cevaplarinizin
tamam Evet ise bir sonraki faaliyete geginiz.



OGRENME FAALIYETI-2

( AMAC )

Bu fadliyet ile uygun ortam saglandiginda, geminin bilinen bir akintiya girmesi
halinde akint1 etkisi ile hangi yone ve siiratte ilerleyecegini bulabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Geometride;

@ Parale kenar nedir,

@ Paraé kenar nasil cizilir,

/] Paralel kenarin kdsegenleri neresidir ve nasil bulunabilir arastiriniz.

Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak Ogretmeniniz velveya arkadaslarimzla

paylasiniz.

2. AKINTIDAK i GEMININ GiDis YONUNU
VE SURATINi BULMAK

2.1. Gemiyi Etkileyen Dogal Yatay Kuvvetler ve Akint1 Seyri

Gemi seyrinde akinti; ylizeydeki su kiitlesinin yatay hareketidir. Akinti su tzerindeki
bir gemiye yatay bir kuvvetle etki ederek duran bir gemiyi hareketlendirebilir, hareket eden
bir gemiyi yavaglatabilir, durdurabilir, gidis yonuni degistirebilir, demirli geminin
salmasina’, bagl: olan bir geminin halatlarina yiik binmesine veya halatlarina binen yikiin
azalmasina sebep olabilir. Seyir halindeki bir geminin rotasindan ¢ikmamak icin deniz
akintisinin etkisini hesap ederek yapmus oldugu seyre akinti seyri denir. Ancak denizde bir
gemiyi etkileyen dogal yatay kuvvetler sadece su akintilari degildir. Rizgérlarda aynen su
akintilar1 gibi gemilere etki yapar. Seyir halindeki bir gemi rizgar nedeni ile rotasindan
dusmemek icin yine akinti seyrinde oldugu gibi tedbirleri alir.

Ancak her ikisinin arasindaki 6nemli fark, su akintisi bire bir gemiye etki ederken
rizgéarin etkisi daha distk oranda olur. Bunun nedeni geminin su Uzerinde tasimyor
olmasidir. Su ne kadar yer degistirirse Uzerindeki hareketsiz gemide o kadar yer degistirir.
Buna karsilik hava kitlesinin yatay hareketi olan riizgéar, yer degisim miktar1 kadar suyun
kars1 direnci nedeni ile gemiye yer degistiremez.

Akint1 etkisi altinda seyir yapan gemilerin hareket analizleri, akinti tggeninin ¢ozumu
ile yapilir. Bu Uggen gemi hareket vektord, akinti vektord ve gemi hakiki hareket
vektorinden olusur.

! Demirdeki bir geminin yatay kuvvetler nedeniyle demir iizerinde hareket ile farkl: yere dogru
dénmesi.
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2.2. Akint1 Cesitleri

Akintilar1 kaynaklarina gore asagidaki sekilde tasnif ederiz;

@  Osinografik akintilar,
@ Bu akintilar genelde yonleri aym kalmakla birlikte, mevsimsel olarak
siddetlerini azaltir veya artirirlar. Osinografik akintilarin nedenleri;

Denizlerin farkl: bolgelerinin farkli isinmasi, (Ornek; Gulfstreem akintisi),
Tuzluluk farkliliklar: (Ornek; Tirk bogazlarindaki akintilar),
Deniz dibi cografyasindan kaynaklanan akintilardir.

@  Akarsu akintilari,

Akarsularin denize dokuldigl yerlerde, akarsuyun meydana getirdigi akintilar
mevcuttur. Bu akintilarda genelde yonler aym kalmakla birlikte, denizdeki med-cezirler,
yagislar ve mevsimsel etkiler bu akintilarin siddetlerinde degisimlere sebep olur.

@  Met-cezir akintilar,

Met-cezir nedeniyle yikselen ve alcalan sular, sig bolgelerde akintilara sebep olur.
Akintilarin yonleri yukselme sirasinda denizden karaya ve algalma sirasinda karadan denize
seklinde olusur. Siratleri ise algcak su ile ylksek su arasindaki farkla dogru orantili olusur.

@ RuUzgér akintilar,

Bunlar kuvvetli riizgarlarin meydana getirdigi akintilarcir. Ulkemizde, karayel
rizgarlarinda Istanbul Bogazim deniz trafigine kapattiracak kadar kuvvetli olusan kuzey
akintilarii buna Ornek olarak gosterebiliriz. (Bu akintilarin kuvveti, tuzluluk farkindan
kaynaklanan akintilar ile birlestiginden ¢ok siddetli olmaktadir.)

2.3. Akintimin Y 6n ve Suratini Ogrenmek

Devamli veya bdirli sartlara bagli olarak yoni ve sirati diizenli olan akintilar bilinen
akintilardir. Bilinen akintilar: haritalar ve seyir yardimci yayinlarindan bulma imkanimiz
olabilir. Ancak rgiimi dizensiz akarsularin veya ruzgéarlarin olusturacagi akintilarin ¢ok
Onceden bilinerek harita ve yayinlarda yer amasi hemen hemen olanaksizdir. Bu neden ile
bilinmeyen akintilar ancak gemi icerisinde seyir yaparken akinti Gggeninin ¢ozimi ile
bulunabilir.

Bilinen akintilarin ¢ogunu seyir haritalarimn Gzerinde bulma imkémimiz vardir. Harita
Uzerinde akint1 aktigr yone dogru bir ok bigiminde gosterilir. Okun kuyruk bigimi akintiy1
tanitici tarzda olur. Akinti oklarimin tanimi, haritayr yayimnlayan hidrografi dairesinin sembol
ve kisaltmalar kitabinda bulunur. Akintinin siratleri ya yanlarina yazili olur ya da okun
kuyruk bigiminden anlasilir. Akinti vektorunin yoni harita Uizerinde gosterilen akinti okunun
yontinde, buydklGgu ise kuyruktan veya yaminda yazili siirat degerinden bulunur.
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Seyir haritalarimin haricinde tum dinya Uzerindeki akintilar: akinti haritalarindan
bulma imk&mnmz da vardir. Bir diger kaynakta kilavuz kitaplardir. Seyir yardimcist bu
kitaplar kiy1 seyri yapan gemiler icin ¢ok genis bilgileri aktarmaktadirlar. Kiytya yakin
yerlerdeki akintilar: bu kitaplardan 0grenebiliriz.

2.4. Geminin Hakiki Hareket Vektor

Seyir yapan bir gemi bir akinti igerisine girince o ana kadar bilinen gemi hareket yonu
ve surati yani geminin hareket vektorl, gemiye yol kazandiran makinenin calisma hizi
degismemis ve geminin hareketine yon veren dimen de bir bagka tarafa basilmanmus
olmasina ragmen degisir.

Geminin akinti etkisi ile olusan yeni hareket vektord, bir kenari geminin hareket
vektorQ, diger kenari akinti vektor olan bir paralel kenarin aynm noktadan ¢ikan kosegenidir.

n A

B C

Sekil 3: Akinti Uggeni

(Sekil-3)de “A” Geminin hareket vektord, “B” akintinin hakiki hareket vektord, “C”
ise bileske vektor yani geminin akint1 etkisi altindaki sahip oldugu yeni hareket vektoridur.
A, B ve C vektorleri ile olusan Uggen akinti Gggenidir. Bu Uggen Uzerinde eger iki vektor
biliniyorsa digeri de bulunabilir. Akinti iggeninin ¢ozimu buna dayanir.

Burada tizerinde yatay kuvvet olmadan geminin sahip oldugu vektore hareket vektord,
akinti etkisi altinda olusan yeni vektére de hakiki hareket vektorii diyecegiz. Ucgeni
olusturan vektorlerden gemi hareket vektdrii zaten o gemi icerisinde oldugumuzdan gemi
cihazlarindan alinan degerler ile bilinebilmektedir. Akinti vektorl de harita ve yardimci
yayinlardan Ogrenilebilir. Bu sekilde geminin akinti etkisiyle olusan hakiki hareket
vektoruni ve dolayist ile akinti etkisiyle gidecegi yon ve surati bulabiliriz.
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Sekil 5: 200° har eket vektor i

(Sekil-4)de gosterilen 50° vektoriiniin saatte 12 kts siirat ileilerleyen “A” gemisine ait
oldugunu distiineim. Degerler gemi pusulasindan ve paraketesinden okunabilir. (Sekil-5)da

200° yéniine gosterilen vektoriinde 6 kts

kuvvetindeki “B” akintisina ait oldugunu

dustnelim. (Sekil-6)de ise “A” gemisi “B” akintisimin etkisi altina girerse nasil bir hareket
gosterecek yani hakiki hareket vektorii ne olacaktir bu bulunmaya caligilmistir. Bu amag ile
vektorler ayni koordinat sistemine tasinmis burada bileske “C” vektor yani geminin hakiki

hareket vektori cizimle olusturulmustur.
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Sekil 6:Geminin hakiki hareket vektor
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(Sekil-6)de Geminin akinti etkisi ile gidecegi yon, “C” vektorinun Uzerindeki
koordinat sisteminden okunarak 089°, boyuda diger vektorlerin 6lgliminin yapildig: yerden
Olcllerek 6,4 kts olarak bulunmustur. Yani gemi bir tedbir almaksizin akintiya girerse, rotast
akint1 etkisi ile 050° den, 089° ye, siirati de 12 kts dan 6.4 kts a dilsecektir.

2.5. Hakiki Hareket Vektortnin Cizim ile Bulunmasi

Sekli-6"deki akinti ucgenine dikkatli bakarsak “A” kenarimin ucu ile kdsegenin ucunu
birlestiren kenar akinti vektori ile aymidir. Bu neden ile eger gemi hareket vektériini harita
Uzerinde cizer, onun bittigi yerden akinti vektOorinu baglatir, gemi hareket vektoriunin
baslangici ile akinti vektordnun bitimini birlestirirsek paralel kenarin kosegeninin, yani
bileskesini yani geminin hakiki hareket vektorini cizmis oluruz. Bu vektdrin yoninu
haritamn pusula gilinden, biyukligini de enlem cetvelinden okuyabiliriz.

Siratini ve rotasim (Geminin hareket vektorund) bildigimiz bir gemi, strati ve yonu
(Akinttin hareket vektorll) bilinen bir akinti igerisine girdiginde olusan geminin hakiki
hareket vektorini seyir haritasinda asagidaki sekilde cizebilir, degerlerini de harita
Uzerindeki enlem cetvdli ile pusula gultinden okuyabiliriz.

@  Rota hatti Uzerinde bir yer vektor baslangic noktasi olarak isaretlenir. (Bunun
nedeni dis etkenler olmaksizin geminin rota hatti Uzerinde ilerledigi yani rota
hatt1 ile pruva hattimn ayn: oldugu 6n gorilmektedir. Vektor baslangict igin
secilecek noktay: calismada kolaylik agisinda son mevkiimizden biraz daha
geride bir yerde alabiliriz veya haritamn her hangi bir baska tarafinda rota
hattimiza uygun bir ¢izgi cizerek onun Uzerinde de yapabiliriz.) (Sekil-7'de
Rota hatt1 érnek olarak 70° alinmustir.)

Rota hatts 070"

Sekil 7: Rota hatti Uzerinde vektor baslangicinin isareti

Haritanin 6lgegine gore vektor tam mi orantili mrt alinacak, orantil alinacaksa
orantisi ne olacaktir karar verilir.
Vektor orantil1 olacaksa, gemimizin hareket vektorinun uzunlugu hesap edilir.
(Surat oran ile carpilarak vektdr uzunlugu bulunur. Gemi slrati paraketeden
alinabilir. Suratte degisme varsa ortalama belirlenir)

@  Pergd vektorin uzunlugu kadar enlem cetvelinden acilir.
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@  Pergdin bir ayagim vekttr baglangic noktasina konarak geminin gidis yéninde
rota hatt kestirilir. (Sekil-8)(Vektdr uzunlugu érnek olarak belirlenmistir)

Rota hatt 070"

Sekil 8: Rota hattinda vektor uzunlugunun isar etlenmes

@  Kaestirilen yere ok isareti ve orantili ise orantisimi yazilir. (Burada olusan vektor
geminin hareket vektoridir. Eger herhangi bir yatay kuvvet gemiyi
etkilemeseydi gemi bu yonde bu slratte yoluna devam edecekti. Vektér oranm
Sekil-9'da 6rnek olarak 30:60 olarak alinmustir.)

3060 0
ota hattt 070

E
A

A Germinin hareleet welctdri

Sekil 9: Gemi 30 dakikalik orantili hareket vektor i

@  Bilinen akintinin yoniine gore paralel cetvel pusula guliniin Gzerine yerlestirilir.
(Akintinin yon ve buydklGglinu haritadan veya yayinlardan dgrenebiliriz. Harita
Uzerinde gizim ile gosterilen akintilardan yararlanirken geminin etkilenecegimiz
yerdeki akinti vektor cizgilerinin yoni ve yanlarinda yazilan biyuklUkleri
kullanilir.)

@  Pardld cetvel kaydirarak geminin hareket vektériinin ucuna kadar getirilir.

@  Geminin hareket vektorunin ucundan akintinin aktigi yone dogru bir cizgi
cizilir.

@ Akintinin sirati vektor oram ile carpilarak akinti vektorunin uzunlugu hesap
edilir.

@  Pergd akinti vektéri uzunlugu kadar haritamn enlem cetvelinden acilir.
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Pergelin bir ayagi geminin hareket vektoriniin ug kismina yerlestirilir.

Geminin hareket vektdrinin ucundan cizilen akinti hatti pergel acikligi kadar
yerden isaretlenir.

Isaretlenen yere ok bas: isareti konarak akint: vektorii olusturulur.
Vekt6r orantili ise bas tarafina oram yazilir. (Sekil-10)

30:60

Rota hatt 070"

A Germinin harelcet velctar
E: Aluntirun hareleet welctéri

Sekil 10: Akinti vektor intin gemi har eket vektor U bitiminden gizimi

Geminin hareket vektériinin baglangi¢ noktasi ile akinti vektérinin ug Kismi
birlestirilir.

Birlestirme gizgisinin akint1 vektoriniin ucuna gelen tarafina bir ok basi isareti
konarak gemi hakiki hareket vektorl olusturulur.

Gemi hakiki hareket vektorinun bas tarafina vektor orantili ise oram yazilir.
(Sekil-11)

Rota hatt 070"

30:60

A Germinin hareleet veletéri
B: Aluntiun hareleet weldtéri
(' Germunin haldla hareleet weletdri

Sekil 11: Gemi hakiki hareket vektor iniin ol ustur ulmas

Cizim ile bulunan geminin hakiki hareket vektorinin Uzerine paralel cetvel
yerlestirilir.
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Paralel cetvel pusula guline kaydirarak geminin akinti etkisi ile hangi yone
gittigi bulunur.

Pergel geminin hakiki hareket vektor uzunlugu kadar agilir.

Pergel ile agilan agiklig1 haritamn enlem 6lgeginden dlgulur.

Vektorler orantili ise 6l¢llen vektdr uzunlugunu bu orana bolerek geminin akinti
etkisi ile olusan hakiki sirati bulunur.
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(UYGULAMA FAALIYETLERI )

Islem Basamaklari

Oneriler

Q 8V 8 8 8 8

Q VY8 8 8

Q

Vektér baslangic noktasim rota hatti
Uzerinde uygun bir yerde isaretleyiniz.
Harita 6lcegine gore cizilecek vektor
oranmm belirleyiniz.

Vektér tam degilse gemi hareket
vektorunin uzunlugunu hesap ediniz.
Pergelinizi vektor uzunlugu kadar
acinz.

Pergelin bir ayagim vektor baslangig
noktasina koyarak geminin gidis
yontinde rota hattini kestiriniz.
Kestirilen yere ok isaretini koyarak
vektor orantili ise oramm yaziniz.
Akintinin yéniine gore paralel
cetvelinizi pusula gulunin veya
haritadaki akinti vektorunin tzerine
yerlestiriniz.

Paralel cetveli geminin hareket
vektorunin ucuna kadar kaydiriniz.
Geminin hareket vektorunin ucundan
akintinin aktigi yone dogru bir gizgi
Giziniz.

Vektor orantilt ise akintinin vektor
uzunlugunu hesap ediniz.

Pergeli akinti vektori kadar aginiz.
Pergelin bir ayagim geminin hareket
vektorunin ug kisminda yerlestiriniz.
Geminin hareket vektorunin ucundan
cizilen akint1 hattini pergel agiklig
kadar isaretleyiniz.

Kesim noktasina ok basi isareti koyup
akint1 vektorini olusturunuz.

@ Akint1 vektdrinin bas tarafina orammn

yazinz.

@  Geminin hareket vektdrunin baglangig

noktasi ile akinti vektoriniin ug kismin
birlestiriniz.

Birlesim noktasina bir ok basi koyup
gemi hakiki hareket vektorini
olusturunuz.

Gemi hakiki hareket vektorinin bag

Vektor baslangi¢ noktasim mutlaka rota
hatt1 Uzerinde isaretleyecegiz diye bir
sey yoktur. Isaretleme harita tizerinde
uygun bir yerde aym yonde ¢izilen bir
Gizgi Uzerinde de yapilabilir.

Vektor uzunluklari kullanilan haritanin
enlem 6l¢eginden olcilr.

Gemi hareket vektoraniin uzunlugu yani
geminin siirati paraketeden alinan
suratlerin ortalamasi olarak alinabilir.
Akintr vektord kullanilan haritalardan
veya yardimc yayinlardan 6grenilebilir.
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tarafina oramnt yazimz.

@  Geminin hakiki hareket vektorinin
Uzerine paralel cetvdi yerlestiriniz.

@ Parad cetvdi pusula gllline kaydirarak
geminin akint1 etkisi ile hangi yone
gittigini 6lglinuz.

@ Pergeli geminin hakiki hareket vektor
uzunlugu kadar aginiz.

@ Perge acikligin haritamn enlem
Olgeginden dlglinuz.

@ Gemi hakiki hareket vektor uzunlugunu
vektor orantili ise vektor oranina bolerek
gemi hakiki stiratini bulunuz.
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((")L(;M E VE DEGERLENDIRME )

A- Objektif Testler (Olgme Sorulari)

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldugunu belirterek, dgrenme faaliyetinde
kazanmis oldugunuz bilgileri 6l¢uiniz.

Olgme Sorular:

Dogru

Yanhs

Bir gemiye etki eden dogal yatay kuvvetler akinti, riizgar ve
romorkorlerdir.

Akinti seyir halindeki bir gemiyi hizlandirabilir,
yavaslatabilir ve hatta durdurabilir, yonunl degistirebilir.

Gemiye yatay etki eden akinti ve riizgarin sirati gemi hakiki
hareket vektori bulunurken bire bir alinir.

Gemi hareket vektoranin biyuklGguni gemi parakete
verilerinden, yonuni pusuladan bulabiliriz.

Akint1 vektOr degerlerini gemi cihazlarindan 6grenebiliriz.

Gemi hakiki hareket vektorinin baslangict gemi hareket
vektorinin baglangic, bitimi akintr vektérinin bitimidir.

Bilinen akintilar1 harita ve seyir yarcimci yayinlarindan
Ogrenebiliriz.

Denizlerin farkli bolgelerinin farkli iscnmasindan
kaynaklanan akintilar osinografik akintilardandir.

Degerlendirme

Sorulara verdiginiz cevaplar ile cevap anahtarimzi karsilastirimz. Cevaplarimz dogru
ise uygulamal teste geginiz. Yanlis cevap verdiyseniz grenme faaliyetinin ilgili bolimine
donerek konuyu tekrar ediniz.
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B.Uygulamalh Test

Seyir laboratuarina veya bir gemiye giderek, sorumlu 6gretmene veya gemi kaptamna
calismalarimz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6lgeginde bir harita temin
ediniz. Bu harita (izerinde denize gelecek sekilde 225° rotasina bir rota hatt: giziniz. Bu hat
Uizerinde 16 kts siiratle giden bir geminin 180° ye 4 kts siiratinde bir akint1 icerisine girmesi
halinde olusacak hakiki hareket vektorinu yukaridaki dgrenim faaliyetinde 6grendiginiz gibi
Giziniz ve yeni sirati ile gidis yonunt bulunuz.

Y aptiginiz uygulamay: asagidaki degerlendirme 6lgegine gore degerlendirin.

DegerlendirmeKriteri Evet Hayr

1/100000 Olgeginde bir seyir haritasinda deniz tizerinde her hangi
bir 225°rota hatt: cizdiniz mi?

Vektér baslangic noktasini rota hatti Gzerinde uygun bir yerde
isaretlediniz mi?

Harita 6lcegine gore vektdr orammni 30:60 olarak bdirlediniz mi?

Gemi hareket vektorinin uzunlugunu gemi slratini vektor oran ile
carparak 8 nm olarak hesap ettiniz mi?

Pergelinizi 8 nm kadar agtimz mi?

Pergelin bir ayagim vektor baslangig noktasina koyarak geminin
gidis yonunde rota hattini kestirdiniz mi?

Kestirilen yere ok bas1 isaretini koyarak gemi hareket vektorini
olusturdunuz mu?

Gemi hareket vektoranin bas tarafina 30:60 oramm yazdimz mi?

Paralel cetvelinizi pusula giiliniin izerinde 180° akint: yéniinde
yerlestirdiniz mi?

Paralel cetveli geminin hareket vektoriniin ucuna kadar
kaydirdiniz mi?

Geminin hareket vektoriiniin ucundan akintimn aktigi yone dogru
bir gizgi gizdiniz mi?

Akintimin vektor uzunlugunu 2 nm olarak hesap ettiniz mi?

Pergeli enlem cetvelinden 2 nm kadar agtimz mi?

Pergelin bir ayagim geminin hareket vektoriniin ug kismina
yerlestirdiniz mi?
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Geminin hareket vektériinin ucundan cizilen akinti hattini pergel
aciklig1 kadar isaretlediniz mi?

Kesim noktasina ok bagi isareti koyup akinti vektériini
olusturdunuz mu?

Akint1 vektOrinun bas tarafina 30:60 oramint yazdiniz mi?

Geminin hareket vektorunin baslangi¢ noktasi ile akinti
vektorunin ug kismin birlestirdiniz mi?

Birlestirme gizgisinin akint1 vektori tarafina bir ok basi koyup
gemi hakiki hareket vektdrini olusturdunuz mu?

Gemi hakiki hareket vektoriinin bas tarafina 30:60 oranmm yazdimz
mi?

Cizim ile bulunan geminin hakiki hareket vektorinin Uzerine
paralel cetveli yerlestirdiniz mi?

Paralel cetvei pusula gllline kaydirarak geminin akinti etkisi ile
216° yoniine gittigini élctiiniiz mii?

Pergeli geminin hakiki hareket vektor uzunlugu kadar agtiniz mi?

Pergel acikligim haritamin enlem 6l¢eginden 9.4 nm olarak
Olctiniz ma?

Gemi hakiki hareket vektor uzunlugunu 30:60 vektér oramina
bolerek gemi siiratini 18.8 kts olarak buldunuz mu?

Degerlendirme

Yapilan degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimzi bir daha gdzden
geciriniz. Kendinizi yeterli gormiyorsamz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Cevaplarinizin

tamam “Evet” ise bir sonraki faaliyete geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 3

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda seyir halinde icinde bulunulan bilinmeyen
bir akintinin yonini ve stiratini bulabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Akint1 Gdggeninin matematik ¢ozimleri nasil olur arastiriniz. Edindiginiz bilgileri kayit
altina alarak 6gretmeniniz ve/veya arkadaslarimzla paylasiniz.

3. AKINTININ YON VE SURATINI BULMAK

3.1. Akint1 Hareket Vektoru

Akintt Gggenini 6nceki 6grenme faaliyetinde gorduk. ki vektort bilinen akinti
Ucggenin cizimini ve bilinmeyen vektorin degerlerini bu tiggen tzerinde okumay1 dgrendik.
Akinti Gggenini (Sekil-)de hatirlarsak, “A” Geminin hareket vektor(, “B” akintimn hareket
vektort, “C” ise bileske vektor yani geminin akinti etkisi altindaki sahip oldugu hakiki
hareket vektoruni temsil etmekteydi.

A

o B

Sekil 12: Akinti Uggeni

Ucgeni olusturan vektorlerden gemi hareket vektorii zaten o gemi igerisinde
oldugumuzdan akint1 icerinde olmadiginuiz zaman gemi cihazlarindan alinan degerler ile
biliniyor, akinti vektor degerleri de harita veya yardimci yayinlardan bulabiliyordu. Bu
sekilde akintiya girmeden oOnce bir tedbir almadan akintiya girersek gemimiz nasil bir
hareket tarzi gosterecek bunu bulabiliyorduk.

Ancak bilinen bir akintimin bulunmadig: bir yerde seyir sirasinda baska bir etken
olmaksizin gemimizin normalin diginda bir hareket gostermesi akinti igerisine girdigimizin
gostergesi olacaktir. Etkisi altina girdigimiz akintinin bulunmasi ise alinacak tedbirler icin
Onemlidir.
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Bu amag ile yine akinti Uggenini olustururuz. Rota ve makine devir slratimizi
degistirmeden konulacak iki mevkii birlestiren oranli vektér bizim hakiki hareket
vektorimizdir. Gemimizin akintt 6ncesi hareket vektoriini zaten biliyorduk. Bu iki vektori

akinti Uggeninde yerlerine koyarsak bilinmeyen diger kenari yani akinti vektorini de
bulabiliriz.

3.2. Akint1 Har eket Vektor tndn Cizim ile Bulunmasi

(Sekli-12)deki akint1 Ugcgenine dikkatli bakarsak gemi hareket vektorii ile gemi hakiki
hareket vektori aym noktadan cikiyor ve bu iki vektdriin bitim noktalarini birlestiren
vektorde akintinin hareket vektort oluyor. Eger geminin iki mevkiini birlestirerek geminin
orantili hakiki vektorinu olusturur, ilk mevkiden itibaren aynm orana gore gemi hareket
vektorini cizer, her iki vektorin bitim noktalarim da birlestirirsek akintimin hareket
vektoruni de olusturmus oluruz. Bu vektoriin degerlerini de harita Gzerinde okuyarak iginde
oldugumuz akintinin degerlerini bulabiliriz.

Akint1 vektorinin ¢iziminde asagidaki yolu takip ederiz;

@ Akintiyagirildigi deger yargisimn olustugu anki gemi mevki seyir haritasina
konulur.

@ Yargimn dogrulugunun sinanmast icin rota ve makine devir siirati degistirilmeksizin
makul bir stire beklenir. (Beklenecek siire tespit icin gereken ve yeterli olan en kisa
sure olacak, kesinlikle gemi riske edilmeyecektir.)

@ Makul bekleme sliresinin sonunda seyir haritasina ikinci mevki konur. (Sekil-13)

Germi stratl 12 kis

+

1500

Sekil 13:A gemisinin akinti etkisi altinda konmus iki mevki

@  Konaniki mevki birlestirilerek orantili bir vektor olusturulur. Ok basi isareti ve
oram yazilir. Bu vektor geminin akinti etkisi altinda olusan hakiki hareket
vektorudir. (Sekil-14)

Geminin akint1 etkisinde konan ilk mevkiinden rota hatti gizilir.

Geminin akinti 6ncesi stirati, hakiki hareket vektor oran ile carparak geminin
orantil hareket vektdr uzunlugu bulunur.

Pergel geminin orantil1 hareket vektdr uzunlugu kadar haritamn enlem
Olgeginden agilir.

QQ
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Pergelin bir ayag: ilk mevki noktasina konur.

Pergelin diger ucu ilerota hatti gidis yoninde kestirilir.

Kesim noktasina bir ok bagi isareti konur.

Olusturulan gemi orantil1 hareket vektoriniin yanina oram yazilir. (Sekil-14)

Germi stirat 12 lets gjuﬂ
12 2 1560 = 3nm rota

1560
/ By

15:60

T 1500

Sekil 14: Gemi hareket ve hakiki hareket vektorlerinin olustur ulmas

Gemi orantil1 hareket vektorl ile gemi orantili hakiki hareket vektorlerinin uclar
birlestirilir.

Birlestirme gizgisinin gemi hakiki hareket vektoOr tarafina bir ok basi isaret
konur.

Olusturulan orantil1 akinti vektdrinin yanina oram yazilir.

Paralel cetvel akinti hareket vektdrinun Uzerine yerlestirilir.

Paralel cetvel haritamn pusula gilun kaydirilir.

Pusula gl Gzerinden akintinin geldigi yone dogru degeri okunur.

Pergel orantili akinti vektor kadar agilir.

Pergel acikligi haritanin enlem dlgeginden Gl culdr.

Olculen deger vektor oramna boltinerek akintimin sirati bulunur.

e siirat 12 kts
1221560 =3 nm

15:60
\— ld 100°

1500

Sekil 15: Akintr vektér tindin bulunmasi
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(UYGULAMA FAALIYETLERI )

Islem Basamaklari

Oneriler

@ Akintiyagirildigi deger yargisinin
olustugu anki gemi mevkiini seyir
haritasina koyunuz.

Yarginin dogrulugunun sinanmasi igin

rota ve makine devir sirati

degistirilmeksizin makul bir siire
bekleyiniz.

@ Makul bekleme siiresinin sonunda ikinci
mevkii koyunuz.

@ Konan iki mevkii birlestirerek ikinci
mevki tarafindaki ucuna bir ok basi
isareti koyunuz.

@ Olusturulan orantili gemi hakiki hareket
vektorunln basina oranin yaziniz.

@ Geminin akint etkisindeki ilk
mevkiinden rota hattin giziniz.

@ Geminin ilk mevkiinden rota hatt
Uzerinde geminin orantil1 hareket
vektorund giziniz.

@ Gemi orantili hareket vektori ile gemi

orantili hakiki hareket vektorlerinin

uclarin birlestiriniz.

Birlestirme gizgisinin gemi hakiki

hareket vektor tarafina bir ok basi isareti

koyunuz.

Olusturulan orantil1 akint: vektorinin

yanina oranmm yazinz.

Paralel cetveli akinti hareket vektoranin

Uzerine yerlestiriniz.

Paraldl cetveli haritamn pusula giline

kaydirimz.

Pusula gulti Gzerinden akintinin geldigi

yoOne dogru degeri okuyunuz.

Pergeli orantili akinti vektor uzunlugu

kadar aginiz.

Pergel acikligim haritarmn enlem

Olgeginden dlglinuz.

@ Olciilen degeri vektorii orana bolerek
akintinin sratini bulunuz.

%)

%)

Q 8 8 8 8 ©®

@ Akinti

@ Geminin

yargisimin  sinanmasi  igin
beklenecek siire tespit icin gereken ve
yeterli olan en kisa siire olacak, kesinlikle
gemi riske edilmeyecektir.

ilk mevkiinden rota hatti
Uzerinde orantili  hareket  vektérinin
Gizilmesini onceki Ogrenme faaliyetinde
Ogrenmistik.
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((")L(;M E VE DEGERLENDIRME )

A. Objektif Testler (Olgme Sorular)

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldugunu belirterek, dgrenme faaliyetinde

kazanmis oldugunuz bilgileri 6l¢uiniz.

Olgme Sorular:

Dogru

Yanhs

Geminin hakiki hareket vektorunt herhangi iki mevkiini
birlestirerek elde edebiliriz.

Geminin orantil1 hareket vektorinin uzunlugunu geminin
surat ve vektOr oramndan bulabiliriz.

Degerlendirme

Sorulara verdiginiz cevaplar ile cevap anahtarimzi karsilastirimz. Cevaplarimz dogru
ise uygulamal1 teste geginiz. Yanlis cevap verdiyseniz dgrenme faaliyetinin ilgili bolimine

donerek konuyu tekrar ediniz.
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B. Uygulamal Test

Seyir laboratuarina veya bir gemiye giderek, sorumlu 6gretmene veya gemi kaptamna
calismalarimz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6lgeginde bir harita temin
ediniz. Bu harita Uzerinde denize gelecek sekilde uygun bir yere bir mevki isareti koyunuz.
Mizansen geregi bu nokta sizin 225° rotasina saatte 16 kts siirat ile ilerlerken akint: etkisi ile
saat 1500 da rotadan giktigimz noktadir. Durum degerlendirmesi sonrasi saat 1515 de
koydugunuz ikinci mevki ilk mevkiden 250° istikametine 3 nm mesafededir. icinde
bulundugunuz akintinin vektori yukaridaki 0grenim faaliyetinde dgrendiginiz gibi giziniz ve
surati ile yonuni bulunuz.

Y aptiginiz uygulamay: asagidaki degerlendirme 6lgegine gore degerlendirin.

Degerlendirme Kriteri Evet Hayir

Akintiya girildigi deger yargisimn olustugu saat 1500 anki gemi
mevkiini seyir haritasina koydunuz mu?

ilk mevkiden 250° yoniine 3 nm mesafeye geminin saat 1515 deki
ikinci mevkiini koydunuz mu?

Konan iki mevkii birlestirilerek ikinci mevki tarafindaki ucuna bir
ok bas1 isareti koydunuz mu?

Olusturulan orantilt gemi hakiki hareket vektorunin basina 15:60
oranmm yazdimz m?

Geminin akint: etkisinde konan ilk mevkiinden 225° ye rota hattin:
Gizdiniz mi?

Geminin 16 kts stratini 15:60 vektor orani ile garparak geminin
orantil hareket vektor uzunlugunu 4 nm olarak buldunuz mu?

Pergeli haritanin enlem cetvelinden 4 nm uzunlugu kadar agtimz
mi?

Pergelin bir ayagimi ilk mevki noktasina koydunuz mu?

Pergelin diger ucu ile 225° rota hattim gidis yoniinde kestirdiniz
mi?

Kesim noktasina bir ok bas1 isareti koydunuz mu?

Olusturulan gemi orantili hareket vektodrunin yanina 15:60 orammn
yazdiniz mi?

Gemi orantili hareket vektérii ile gemi orantili hakiki hareket
vektorlerinin uglarin birlestirdiniz mi?

Birlestirme gizgisinin gemi hakiki hareket vektor tarafina bir ok
basi isaret koydunuz mu?
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Olusturulan orantil1 akinti vektoruniin yamina 15:60 oramm
yazciniz mi?

Paralel cetveli akinti hareket vektoriniin Uzerine yerlestirdiniz mi?

Paralel cetveli haritamn pusula gultine kaydirdimz mi?

Pusula gllii Uizerinden akintinin 180° yéniinden aktigim okudunuz
mu?

Pergeli orantil1 akintr vektori kadar agtimz mi?

Pergel acikligim haritarin enlem 6lgeginden 1.8 nm olarak
Olctiniz ma?

Olgiilen 1.8 nm degerini 15:60 vektdr orana bolerek akintinin
suratini 7.2 kts olarak buldunuz mu?

Degerlendirme
Yapilan degerlendirme sonunda Hayir seklindeki cevaplarimzi bir daha gdzden

geciriniz. Kendinizi yeterli gormiyorsamz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Cevaplarinizin
tamam Evet ise bir sonraki faaliyete geginiz.
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OGRENME FAALIYETI- 4

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, geminiz ile bilinen bir akintiya girmeden
verdiginiz  6nleme ile geminizi aknti icerisinde rotadan disUrmeden  seyir
yaptirabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

@ Akt bilgilerinin hangi seyir yardimer kitaplarindan ve nasil verildigini,
@  Turk veingiliz haritalarinda akintilarin nasil gosterildigini arastiriniz.

Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak Ogretmeniniz velveya arkadaslarimzla
paylasiniz.

4, AKINTIYA KARSI ONLEME HATTININ
DEGERINiIi BULMAK

4.1. Onleme Agisi

Bir gemide seyir 6ncesi bir seyir plam yapilir ve seyir siiresince bu plana uyulur. Seyir
planimin en 6nemli unsuru seyir haritasinda guvenli rotalarin gizilmesidir. Gemi seyir
stiresince cizili bu glivenli rota cizgilerinin Uzerinde kalmaya calisir. Rota hatti Uzerindeki bir
gemide herhangi bir dis etken yok, diimende “0” hatali tutuluyorsa teorik olarak geminin
pruva hatti ile rota hatti ayni olur. Eger gemi bu rota hattindan ¢ikarsa tekrar girmek icin
pruva degisikligini yapmasi gerekir. Rota hattina girince de tekrar pruva hattim rota hatti ile
ayni duruma getirir.

Geminin takip ettigi rota hattinin disina kontrolsiiz cikmasina rotadan diisme denir.
Akinti, rizgar gibi dogal dis etkenler seyir halindeyken gemiyi bu rotadan dusirirler.
Amacimiz rota hatti Gzerinde gitmek oldugundan bu dis etkeni fark eder etmez dnce mevki
koymamiz sonra rota hattina girmek icin pruva hattim degistirmemiz, rota hattina
girildiginde de tekrar pruva hattim dizeltmemiz gerekir. Etkenin devami slresince de
kuvvetin biiyukligiine gore bu islem ¢ok sik olarak tekrar edilir.

Tabi olarak yapilan bu stk manevralar istenmeyen bir durumlardir. Buradaki dogal
kuvvetler en azindan bir sire aym yonden ve aym kuvvette gelecektir. Yani dogal
kuvvetlerin hareket vektoru bir sireligine sabittir. Eger rota hattimizdan her ¢ikista gemiyi
rotaya girecek manevralar yapmak yerine bastan bu kuvveti karsilayacak derecede kuvvet
tarafinda bir pruva hatti degeri uygularsak gemi rota hattindan diismeden yoluna devam
edebilir.
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Burada etken kuvveti karsilamak amaci ile kuvvetin geldigi tarafa dogru degistirilen
pruva hattina 6nleme hatti, onleme hatti ile rota hatti arasindaki agiya 6nleme agisi, (veya
karsilama acist) yapilan isleme de 6nleme vermek (veya karsilamak) denir.

4.2. Onleme Hattinin Bulunmasi

Eger gemimiz bilinen bir akintinin icerisine girmeden bir hesap yapilir ve ne kadar
Onleme agisina ihtiyag oldugu bulunursa akinti icerisine girilince de bu dnleme verilir ve
geminin akinti igerisinde rota hattindan dismeden ilerlemesi saglamir. Hesaplama igin
yapilmasi gereken akinti tggenini olusturmaktir. Yalmz burada daha 6nce yaptiklarimizdan
farkli olarak gemi hakiki hareket vektorii gemi rota hatti Gzerinde olusturulur. Cizim sonrasi
akint1 iggenindeki gemi hakiki hareket vektori ile gemi hareket vekttrii arasinda olusan agt
aradigimiz 6nleme agisi olacaktir. CUnkil gemi hareket vektorl bizim 6nleme hattinuz haline
gelecektir. Gemi pruvast Onleme hattini gosterirken gemi bu hattan daha farkli olarak rota
hatt1 Uzerinde ilerleyecektir. Bir benzetme ile yengeg gibi yan yan ilerleme gergeklesecektir.

Dikkat edilmesi gereken 6nemli olan hususlar;

@  Akinti vektor degerleri haritadan veya seyir yardimcilarindan biliniyor olmals,
@  Hesaplama akintiya girmeden once yapilmali,

@  Gemi hakiki hareket vektorii rota hatti Uzerinde olusturulmalidir.

1]

Akintinin bir noktada birden baslayip, ayri yon ve siratte devam edip bigak gibi
kesilmeyecegi bilinmeli, akintiya girerken ve cikarken kontrollt olup 6nleme
kademeli verilip kademeli kaldirilmalidir.

Akint1 Uggeni asagidaki sekilde olusturulur ve 6nleme agist bulunur.

@  Akinti Ucgeni icin baglangic noktast belirlenir. (Bu islem bir hesaplama
oldugundan rota hattimiz Uzerinde gerilerde kalan bir yer veya harita Gzerinde
bir baska bos alanda rota hatti degerinde cgizilen bir gizgi Gzerinde bir yer bu is
icin belirlenebilir)

@  Baslangic noktasindan akintinin geldigi yone dogru bir gizgi gizilir.

@  Gemi ve akinti siratleri ile hesaplama alanmna gore uygun vektor oram segilir.

@  Akintinin sirati belirlenen oran ile carpilarak cizilecek akinti vektorinin boyu
hesaplanir.

@  Pergd orantili akint1 vektoriinin boyu kadar enlem cetvelinden agilir.

@  Pergdin bir ayag1 baglangi¢ noktasina konur.

@  Pergdindiger ucu ile akinti vektorinun tersi yonde gizilmis olan gizgi kestirilir.

@  Sinirlart belirlenen bu gizginin rota hatti Gzerine gelen ucuna bir ok isareti
konularak akinti vektéri olusturulur.

@ Akinti vektoru orantil ise bas tarafina oram yazilir.
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Q

Geminin dis etkenler olmadan yapmus oldugu sirati belirlenen oran ile
carpilarak, gemi orantili hareket vektoriniin boyu hesaplanir.

Pergel gemi orantili hareket vektor boyu kadar enlem cetvelinden acilir.
Pergelin bir ayagi, orantili akinti vektoriniin baslangi¢ noktasina konur.
Pergelin diger ucu ile geminin rota hatti kestirilir.

Kesim noktasi ile orantil1 akinti vektorinin baslangi¢ noktas: birlestirilir.

Q 8 8 8 8

Olugturulan simirlart bdirli bu ¢izginin, akinti vektorl tarafina bir ok bagsi
konularak, gemi orantil1 hareket vekt6ri olusturulur.

Q

Gemi orantili hareket vektorinin bas tarafina oram yazilir. (iki kenari
belirlenmis Uggenin rota hatti Uzerinde kalan diger kenarinda gemi orantilt
hakiki hareket vektorudr.)

@  Pardld cetvel gemi hareket vektorinin Uzerine yerlestirilir.
@  Parald cetvel pozisyonu bozulmadan haritamn pusula giltine kaydirilir.

@  Pusula gult Gzerinden geminin hareket vektorinin yéni yani geminin akintiya
kars1 kullanacag: onleme hatt1 degeri okunur. (Rota hatti degeri ile énleme hatti
degeri arasinda kalan agi verilecek onleme agisidir. istenirse geminin hakiki
hareket vekttr uzunlugu dlcllerek vektdr oramba bolinir ve geminin akinti
icerisinde suratinin ne olacag: bulunabilir.)

Gemi akintiya girerken pruvasini hesaplanan dnleme hatti degerine cevirdiginde akinti
etkis ile rota Uzerinde kalmaya devam edecektir. Yani gemi akintiya kars1 dnleme vermis
olacaktir. Bu islemi asagidaki problem tzerinde ¢oziimleyelim.

Ornek: “A” gemisi 270° rotasina saatte 12 kts siirat ile ilerlemektedir. ileride bir
akarsuyun denize dokuldigu yerden gegecektir. Haritada gegis yapacag: yerdeki akintinin
yonu bir ok ile gostermis yamna da siratini yazmistir. Geminin akinti etkisi ile rotasindan
cikmamas: igin akintimin etkin oldugu yerde pruvasini hangi 6nleme hattina gevirmesi
gerekmektedir?
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Sekil 16 - Bilinen akintiya kar s1 6nleme

énleme arist .

293-270=23

(Sekil-16)de gosterildigi gibi akinti sahasina girilmeden gerilerde bir nokta akinti
Ucgeni baslangi¢ noktasi (a) olarak secilmistir. Paralel cetvel ok seklinde gosterilen akintinin
Uzerine konmus, Ucgen baslangic noktasina kaydirilmigtir. Bu noktadan akintimin geldigi
yonde bir gizgi gizilmistir. Haritamn 6lgegi ve galisma alamna gore vektor oram 30:60 olarak
belirlenmistir. Akintinin sirati bu oran ile garpilarak ¢ikan 3 nm mesafe haritamin enlem
Olgeginden pergel ile acilmis ve pergelin bir ayag “a’ noktasina konularak bu noktadan
akintinin geldigi yonde cizilen dogru “b” noktasinda kestirilmistir. Burada “b” noktasindan
“@ noktasina olusan orantili vektor akinti vektortdir. Geminin slrati vektdr oram ile
carpilmig, bulunan 6 nm kadar mesafe pergel ile haritanin enlem 6lgeginden acilmis ve “b”
noktasindan rota hatt “c” noktasinda kestirilmistir. Burada olusan “c-b” vektort de geminin
orantil hareket vektorudir. Uggenin “c-a” kenari da geminin hakiki hareket vektoriidir.

Gemi hareket vektoriiniin paralel cetvel yardim ile pusula giilii tizerinden 6l giilen 293°

degeri geminin akint1 kars1 kullanacagi onleme hatti degeridir. Rota hatti degeri ile 6nleme
hatt: degeri arasinda kalan 23° verilecek 6nleme agisidhr.
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(UYGULAMA FAALIYETLERI )

Islem Basamaklari

Oneriler

@ Akinti Uggeni igin bir baslangic noktast
belirleyiniz.

@ Baslangi¢ noktasindan akintimin geldigi
yo6ne dogru bir ¢izgi giziniz.

@ Hesaplama alamna gére uygun vektor

oranin Sseginiz.
@ Akinti sUratini  beirlenen oran ile
carparak  cizilecek  orantili  akinti

vektorunin boyunu hesaplayimz.

@ Pergeli orantili akinti vektdrinin boyu
kadar enlem cetvelinden aginiz.

@ Pergelin bir ayagini rota hattindaki akinti
Ucgeni baslangi¢ hoktasina koyunuz.

@ Pergdin diger ucu ile akintimn geldigi
yone dogru cizilmis olan cizgiyi
kestiriniz.

@ Sinirlart belirlenen bu cizginin rota hatti
Uzerine gelen ucuna bir ok isareti
koyarak akinti vektorini olusturunuz.

@ Akint1 vektor orantili ise bas tarafina
oranmn yazinz.

@ Geminin dis etkenler olmadan yapmis
oldugu sirati belirlenen oranile carparak,
gemi orantil1 hareket vektorinin boyunu
hesaplayiniz.

@ Pergeli gemi orantili vektdr boyu kadar
enlem cetvelinden aginiz.

@ Pergelin  bir ayagim, orantilh akinti
vektOrinin baslangi¢c noktasina koyunuz.

@ Pergelin diger ucu ile geminin rota hattim
kestiriniz.

@ Kesim noktast ile orantili  akinti
vektorunin baslangi¢ noktasin
birlestiriniz.

@ Sinirlar: belirli bu gizginin, akinti vektora
tarafina bir ok basi isareti koyarak gemi
orantil hareket vektorini olusturunuz.

@ Gemi hareket vektorinin bas tarafina
oranini yaziniz.

@ Parald cetveli gemi hareket vektorinin
Uzerine yerlestiriniz.

@ Parald cetveli pozisyonunu bozmadan

@ Islem bir hesaplama oldugundan rota
hattimiz Uzerinde gerilerde kalan bir yer
veya harita Uzerinde bir baska bos
alanda rota hatti degerinde cizilen bir
Gizgi Uzerinde bir yer akinti Uggeni
baslangi¢ noktasi olarak bdirlenehilir.
Pruva hatti degeri ile rota hatti degeri
arasinda kalan agi verilecek Onleme
acisidir.

Istenirse geminin hakiki hareket vektor
uzunlugu Olgllerek vektor oramna
bolinur ve geminin akinti igerisinde
suratinin ne olacag bulunabilir.
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haritanin pusula gultine kaydirimz.

@ Pusula gull Uzerinden geminin hareket
vektoruniin yonu yani geminin akintiya
kars1 Onleme hatt1 degerini okuyunuz.




((")L(;M E VE DEGERLENDIRME )

A. Objektif Testler (Olgme Sorular)

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldugunu belirterek, dgrenme faaliyetinde
kazanmis oldugunuz bilgileri 6l¢uiniz.

Olgme Sorular: Dogru Yanhs

Onleme veren geminin rota hatti ile akinti vektorii arasinda
kalan agi 6nleme agisidir.

Onleme agisinin hesaplanabilmesi igin akint: vektor degerleri
2. | biliniyor olmalidr.

Degerlendirme
Sorulara verdiginiz cevaplar ile cevap anahtarimzi karsilastiriniz, cevaplarimz dogru

ise uygulamal: teste geginiz. Yanlis cevap verdiyseniz dgrenme faaliyetinin ilgili bolimine
donerek konuyu tekrar ediniz.
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B. Uygulamal Test

Seyir laboratuarina veya bir gemiye giderek, sorumlu 6gretmene veya gemi kaptamna
calismalarimz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 6lgeginde bir harita temin
ediniz. Bu harita Uzerinde denize gelecek sekilde uygun bir yere bir mevki isareti koyunuz.
Mizansen geregi bu nokta sizin 225° rotasina saatte 16 kts siirat ile ilerlerken akint1 etkisine
girmeden 6nceki bir mevkiinizdir. Biraz sonra seyir yayinlarinda bdirtilen 000° yéniine7.2
kts suratindeki bir akinti igerisine girilecektir. Yukaridaki dgrenim faaliyetinde 6grendiginiz
gibi akintiya girmeden dnce gerekli hesaplamay: yaparak vermeniz gereken énleme agisin
bulunuz.

Y aptiginiz uygulamay: asagidaki degerlendirme 6lgegine gore degerlendirin.

DegerlendirmeKriteri Evet Hayr

Akinti Gggeni icin bir baslangi¢ noktas: belirlediniz mi?

Hesaplama alarina ve siiratlere gére 15:60 oranini uygun vektor
oran olarak segtiniz mi?

Baslangic noktasindan akintinin geldigi 180° ye dogru bir cizgi
Gizdiniz mi?

Akintr siratini 15:60 oran ile carpilarak cizilecek orantili akinti
vektorunin boyunu 1.8 nm olarak hesapladimz mi?

Pergeli 1.8 nm kadar enlem cetvelinden agtimz mi?

Pergelin bir ayagim akinti tiggeni baslangi¢ noktasina koydunuz
mu?

Pergelin diger ucu ile akintinin geldigi yone dogru cizilmis olan
Gizgiyi kestirdiniz mi?

Sinirlar1 belirlenen bu gizginin rota hatti Gzerine gelen ucuna bir ok
basi isareti koyarak akinti vektorini olusturdunuz mu?

Akint1 vektOrinun bas tarafina 15:60 oramn yazdiniz mi?

Geminin 16 kts siratini 15:60 oran ile garparak, gemi orantil:
hareket vektorunin boyunu 4 nm olarak hesapladimz mi?

Pergeli 4 nm kadar enlem cetvelinden agtimz mi?

Pergelin bir ayagini, orantili akinti vektoriniin baslangi¢ noktasina
koydunuz mu?

Pergelin diger ucu ile geminin rota hattim kestirdiniz mi?
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Kesim noktasi ile orantil1 akinti vektoriinin baglangi¢ noktasin
birlestirdiniz mi?

Sinirlar1 belirli bu gizginin, akint1 vektori baslangic noktas
tarafina bir ok bas1 koyarak gemi orantili hareket vektorint
olusturdunuz mu?

Gemi hareket vektorunin bas tarafina 15:60 oramm yazdimz mi?

Paralel cetveli gemi hareket vektorinin Uzerine yerlestirdiniz mi?

Paralel cetveli pozisyonunu bozmadan haritamn pusula gl tine
kaydirdiniz mi?

Pusula guilii Gzerinden akintiya kars1 geminin 6nleme hatti degerini
211° olarak buldunuz mu?

Degerlendirme

Yapilan degerlendirme sonunda Hayir seklindeki cevaplarimzi bir daha gdzden
geciriniz. Kendinizi yeterli gormiyorsamz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Cevaplarinizin
tamam Evet ise bir sonraki faaliyete geginiz.
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OGRENME FAALIYETI-5

( AMAC )

Bu faaliyet ile uygun ortam saglandiginda, akinti ile rotadan disen geminizi tekrar
rotasina alarak akintiya karsi onleme verebileceksiniz.

(ARASTIRMA )

Limana giderek Ozellikle kucuk tonajli gemilerin veya balik¢i gemilerinin kaptanlar:
ile gorustinuiz. Gorusmelerinizde denizlerdeki akintilarin goz ile fark edilip edilemeyecegini,
edilebiliyorsa yon ve sirat tahmini yapilip yapilamayacagin arastirinz.

Edindiginiz bilgileri kayit altina alarak Ogretmeniniz velveya arkadaslarimzla
paylasiniz.

5. AKINTI iLE ROTADAN DUSEN GEMiYi
ROTAYA ALMAK

5.1. Rotadan Disme

Gemiler seyir yaparken cok degisik nedenler ile rotadan diserler. Rota hatlarinin seyir
planlamasi sirasinda guivenlik unsurlari goz oniine alinarak cizildigi dustnuliurse gemilerin
en kisa zamanda distikleri rotaya tekrar girmelerinin gerekliligi tartisilamaz.

Ozel bir neden veya diisiiriici cis kuvvet yoksa ve diimen “0” hata ile tutuluyorsa
normalde gemi rota hatti Uzerinde ilerler. Ancak bilinmeyen, haritalarda veya seyir yardimci
kitaplarinda gosterilmemis bir akinti veya siddetli rizgér igerisine girilirse gemi gerekli
Onleme acisim Onceden tespit edemez. Geminin akinti veya riizgér nedeni ile rotadan
¢ikmasindan sonra rota pruva hatti ve siiratini degistirmeden birbirini takip eden iki mevki
yardim ile 6nce gemiyi diusurict kuvvetin vektord bulunur ve bunun arkasindan hem
disuruct kuvvete karst 6nleme verilir hem de gemi distligli rotaya sokulabilir.

5.2. Akint1 ile Rotadan Disen Geminin Rotaya Alinmasi

Normal seyir yaparken konan bir mevki ile gemimizin rotadan distugiinu gorursek
oncdlikli olarak bunun nedenini arastiririz. Eger bunun sebebinin bilinmeyen bir akinti
oldugu kanaatine varirsak ve bulunulan yer miisaitse kanaatimizi dogrulamak Uzere sirat ve
pruva hattimizi degistirmeden yeterli bir sire daha bekleyip ikinci bir mevki daha koyariz.
Bu iki mevki sayesinde daha onceki 6grenme faaliyetlerinde dgrendigimiz gibi akintimn
vektorind bulabilir, bulunan akint1 vektori sayesinde de yine bilinen akintiya kars1 dnleme
hatti degerini 6lcebilir ve gemimizi tekrar rotadan disirmeden géturebiliriz.
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Bu islem asagidaki sekilde yapilir.

%)

%)

1%}
1%}

Geminin seyir sirasinda akintiya girdigi deger yargisina varildiginda orantili
akint1 vektora gizilir. (Geminin rotadan disttigli son iki mevkii kullanarak ¢izimi
yapabilirsiniz.)

Rota hatt1 Gizerinde geminin akint: etkisinden ¢ikacagi nokta rotaya giris noktast
olarak tespit edilir. (Tespit edilen noktaya dogrudan gidis bir glivenlik sorunu
yaratacaksa rotaya giris noktas: daha gerilerde tespit edilebilir.)

Akint1 vektoriine esas teskil eden geminin son mevki ile rotaya giris noktast
birlestirilerek rotaya giris hatt: gizilir.

Akint1 vektériine esas teskil eden geminin son mevkiinden rotaya giris noktasina
Onleme hatt: degeri tespit edilir.

Burada onemli olan husus akintiya girildigi yargisina varildiktan sonra gecikmeden
gerekli hesabin yapilarak énlemenin verilmesidir.

Asagidaki drnekte bu islemi daha kolay anlayabiliriz.

Gemi 270° rotasina saatte 12 kts siirat ile ilerlemektedir. Saat 0000 da konan mevkide
geminin rotadan distlgl gorilmistdr. Yapilan degerlendirmede diisme nedeni akinti olarak
belirlenmis, durumun misait olmasi nedeni ile yarginin stnanmast ic¢in yarim saat beklenerek
saat 0030'da bir mevki daha konulmustur. Bu noktada mevkilerin durumuna ve diger
hususlara bakilarak geminin akinti igerisinde oldugu degerlendirmesi yapil mistir. (Sekil-17)

0
C:270
_

® 0000 Sirat; 12 lets

® 0030

Sekil 17: Akintr etkis altindaki geminin son iki mevki

Ik olarak geminin akint: icerisindeki son iki mevki kullarilarak bilinmeyen bu
akintinin vektori daha 6nce 6grenildigi gibi Gizilecektir.

0
C:270
-_

0000 Sirat: 12 kts

Sekil 18-Akintrigindeki geminin hakiki hareket vektor U
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@  Konan iki mevki birlestirilerek geminin orantili hakiki hareket vektori
olusturulmus, basina ok bas1 isareti ve 30:60 oram yazilmis, (Sekil-18)

@  Geminin rota hatti, akint1 etkisinde rotadan dustlgi ilk mevkie taginmus, (Sekil-
18)

@  Geminin sirati, 30:60 vekttr oram ile carpilarak geminin orantili hareket vektor
uzunlugu 6 nm olarak bulunmus,

@ Pergd 6 nm kadar haritanin enlem 6lgeginden acilmus,

Q

Pergelin bir ayag: ilk mevki noktasina konmus,

@  Pegdin diger ucu ile rota hatti gidis yoninde kestirilerek geminin hareket
vektori olusturulmus,

erm siratt 12 ks
. _ ]
12 2 30:60=6 nm & nm 970
%

30:60 '

00 Sirat 12 lts
30:60 0030 -

Sekil 19: Akinti igerisindeki geminin har eket vektor i

@  Gemi orantil1 hareket vektorl ile gemi orantili hakiki hareket vektorlerinin uglart
birlestirilerek gemiyi rotasindan distiren akinti vektori bulunmustur.

0
getnt har?ket vektér i
f0:50
T M Stirat: 12 kts
Akt VEkIOM ¢ 20710030 \ 00
germi halka hareket velctéri

Sekil 20:Gemiye etkiyen akinti vektor intin ol ustur ulmas

Daha sonra orijinal rota Uzerinde geminin akinti etkisinden c¢ikacagi nokta tespit
edilmis, bu nokta gemininikinci mevki ile birlestirilerek 276° rotaya giris hatt: belirlenmistir.
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alontidan pilag rotaya girg noltas

. A060 0000
276

Sekil 21: Geminin rotaya giris hatti

Son olarak yapilacak islem ise gemiyi yeni cizilen rotaya giris hatti Uzerinde
disurmeden rotaya sokmaktir. Bunu igin geminin ikinci mevkiinden rotaya girisi igin
gereken Onleme rotasi bulunacaktir. Rotaya giris hatti gelis yonine dogru uzatilarak Gizerinde
akint1 Ucgeni icin baslangi¢ noktas: belirlenmistir.

@  Pergd gemi hareket vektor uzunlugu (6 nm) kadar haritamn enlem cetvelinden
acilmustir.

@  Pergdin bir ayag1 akinti vektorinin baslangic noktasina konmus ve diger ucu ile
rotaya giris hattimn gdis tarafinda kestirilerek geminin Onleme hatti
olusturulmustur.

@  Parald cetvel 6nleme hattinin Gzerine konmus,

@  Padd ceve pozisyonu bozulmadan haritamn pusula giline kaydirilarak
Onleme rotasi 2880 olarak okunmustur.

aluntidan cilag rotava girts noltas 270"

276"

0000
0030
suleme hatts 288"
Sekil 22: Akintrigerisindeki geminin 6nlemerotasimn bulunmas
Gemi yaptiz1 bu hesap ile ikinci mevkide pruva hattin 288° yapar. Ancak gemi akinti
etkis ile gercekte 276° ye yani dogrudan rotaya giris noktasina gider. Béylece rotaya

girdiginde ayn: zamanda akintidan da gikmus olur ve o noktada gemisinin pruva hattini tekrar
orjinal rotasi ile ayni yani 270° yaparak yoluna devam eder.
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(UYGULAMA FAALIYETLERI )

Islem Basamaklari

Oneriler

@ Geminin seyir sirasinda akintiya girdigi
deger yargisina varildiginda rota hatti
Uzerinde orantil1 akinti vektorini giziniz.

Orijinal rota hatt1 Uizerinde geminin akinti
etkisinden cikacagi noktayr rotaya giris
noktas olarak tespit ediniz.

Geminin akint1 etkisi altinda tespit edilen
ikinci mevki ile rotaya giris noktasim
birlestirerek rotaya giris hattin giziniz.

Geminin ikinci mevkiinden, rotaya giris
noktasina Onleme hatti degerini tespit
ediniz.

@ Geminin rotadan dustigl son iki mevkii
kullanarak akinti vektérinin cizilmesi ile
ilgili 6grenme faaliyetinde 6grendiginiz
gibi akintr vektorani gizebilirsiniz.

@ Rotaya giris icin tespit edilen noktaya
dogrudan gidis bir glvenlik sorunu
yaratacaksa daha geride bir yer
belirlenebilir.
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((")L(;M E VE DEGERLENDIRME )

A- Objektif Testler (Olgme Sorulari)

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldugunu belirterek, dgrenme faaliyetinde
kazanmis oldugunuz bilgileri 6l¢uiniz.

Olgme Sorular: Dogru Yanhs

1 Akinti etkisi ile rotadan diisen bir gemi dnce akinti
" | vektérind bulmali sonra diismeyi 6nleme rotasim bulmalidir.

> Rotaya giris hoktast mutlaka akinti etkisinden cikilacak
" | nokta olmalidr.

Degerlendirme

Sorulara verdiginiz cevaplar ile cevap anahtarimzi karsilastiriniz, cevaplarimz dogru
ise uygulamal teste geciniz. Yanlis cevap verdiyseniz grenme faaliyetinin ilgili bolimine
donerek konuyu tekrar ediniz.



B.Uygulamalh Test

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek, sorumlu Ogretmene veya gemi
kaptanmna calismalarimz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 0lgeginde bir
harita temin ediniz. Mizansen geregi siz pruvaniz istikametindeki bir hedefe 225° rotasi ile
saatte 16 kts surat ile ilerlerken bu hedefe 10 nm kala saat 1500 da tespit ettiginiz bir noktada
vektorunt bilmediginiz bir akinti igerisinde girdiniz ve derhal mevkiinizi harita tzerine
koydunuz. Bu noktay: haritada uygun her hangi bir yere koyunuz. Durum degerlendirmesi
sonrast saat 1515 de koydugunuz ikinci mevki ise ilk mevkiden hakiki 250° istikametinde 3
nm mesafededir. Geminizi dogrudan bulundugu ikinci mevkiden varig noktasina onleme
hattinda gétirmek istiyorsunuz. Y ukaridaki 0grenim faaliyetinde dgrendiginiz gibi size varis
noktasina ulastiracak énleme hatti degerini bulunuz.

Y aptiginiz uygulamay: asagidaki degerlendirme 6lgegine gore degerlendirin.

DegerlendirmeKriteri Evet Hayr

Seyir haritasinda denizde agik bir alana mizansen geregi ilk mevki
olacak sekilde her hangi bir mevki koyup yamna 1500 yazdiniz mi?

Mizansen geregi ilk mevkiden 225° istikametinde 10 nm mesafede
ikinci mevkiyi koyup yanmina 1515 saatini yazdimz mi?

Bu mevkileri birlestirerek 15:60 orantil1 gemi hakiki hareket
vektorint olusturdunuz mu?

Gemi hakiki hareket vektor bir kenari olacak sekilde daha 6nce
Ogrendiginiz gibi akintr tggenini olusturdunuz mu?

flk mevkiden 225° 10 nm deki noktay: rotaya giris noktasi olarak
tespit ettiniz mi?

Geminin ikinci mevki ilerotaya giris noktasinm birlestirerek rotaya
giris hattini gizdiniz mi?

Pergelinizi gemi hakiki hareket vektorl kadar agtimz mi?

Pergelinizin bir ayagim akinti vektorinun baslangi¢ noktasina
koyarak rotaya giris hattini gelis tarafinda kestirdiniz mi?

Kesim noktasini geminin hareket vektorint ucu ile birlestirerek
Onleme hattin gizdiniz mi?

Onleme hattinin degerini 200° olarak tespit ettiniz mi?

Degerlendirme

Yapilan degerlendirme sonunda Hayir seklindeki cevaplarimzi bir daha gdzden
geciriniz. Kendinizi yeterli gormiyorsamz 6grenme faaliyetini tekrar ediniz. Cevaplarinizin
tamam Evet ise modul degerlendirmeye geginiz.
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MODUL DEGERLENDIRME

A. Objektif Testler

Asagidaki ifadelerin dogru veya yanlis oldugunu belirterek, modilde kazanmus
oldugunuz bilgileri 6l¢lintz.

Olgme Sorular: Dogru Yanhs

Vektér koordinat sisteminde biyUklik ve yon belirten ok
seklindeki bir isarettir.

2. | Akintilarin gesitleri algak, yuksek akintilaridir.

Akint1 vektorinin baslangic noktasi, gemi hareket
vektorinin bitim noktasidir.

Gemi pruvasin, gemi akinti etkisi ile distigiinde rota
4. | hattinda kalacak sekilde degistirmeislemine 6nleme vermek
denir.

5 Geminin takip ettigi rotamn disina gitkmasina rotadan diisme
" | denir.

6 Akint1 seyri sadece buyuk tonajli gemilerde yapilabilir,
" | ki¢ik tongjli gemilerde kullamimaz.

Degerlendirme

Sorulara verdiginiz cevaplar ile cevap anahtarimzi karsilastirimz, yanlis cevap
verdikleriniz icin modiltn ilgili faaliyetine donerek konuyu tekrar ediniz. Cevaplarimz
dogru ise performans testine geginiz.



B.-Performans Testi (Yeterlik Testi)

Seyir laboratuvarina veya bir gemiye giderek, sorumlu Ogretmene veya gemi
kaptamna calismalarimz hakkinda bilgi veriniz. Ondan izin alarak 1/100000 0lgeginde bir
harita temin ediniz. Mizansen geregi siz pruvaniz istikametindeki bir hedefe 050° rotasi ile
saatte 12 kts surat ile ilerlerken bu hedefe 12 nm kala saat 0735 da tespit ettiginiz bir noktada
vektorunt bilmediginiz bir akinti igerisinde girdiniz ve derhal mevkiinizi harita Uzerine
koydunuz. Bu noktay: haritada uygun her hangi bir yere koyunuz. Durum degerlendirmesi
sonrast saat 0750 de koydugunuz ikinci mevki ise ilk mevkiden hakiki 030° istikametinde 4
nm mesafededir. Geminizi dogrudan bulundugu ikinci mevkiden varig noktasina onleme
hattinda gétirmek istiyorsunuz. Modil dgrenim faaliyetlerinde dgrendiginiz gibi size varis
noktasina ulastiracak énleme hatti degerini bulunuz.

Y aptiginiz uygulamay: asagidaki degerlendirme 6lgegine gore degerlendirin.

DegerlendirmeKriteri Evet Hayr

Seyir haritasinda denizde agik bir alana mizansen geregi ilk mevki
olacak sekilde her hangi bir mevki koyup yamna 0735 yazdiniz mi?

Mizansen geregi ilk mevkiden 030° istikametinde 4 nm mesafede
ikinci mevkiyi koyup yamna 0750 saatini yazdimz mi?

Bu mevkileri birlestirerek 15:60 orantil1 gemi hakiki hareket
vektorint olusturdunuz mu?

Gemi hakiki hareket vektori bir kenari olacak sekilde daha 6nce
Ogrendiginiz gibi akintr dggenini olusturdunuz mu?

flk mevkiden 050° istikametinde 12 nm mesafedeki varis noktasin:
rotaya giris noktasi olarak tespit ettiniz mi?

Geminin ikinci mevki ilerotaya giris noktasin birlestirerek rotaya
giris hattini gizdiniz mi?

Pergelinizi gemi hakiki hareket vektorl kadar agtimz mi?
Pergelinizin bir ayagim akinti vektorinun baslangi¢ noktasina
koyarak rotaya giris hattini gelis istikametinin kestirdiniz mi?

Kesim noktasin geminin hareket vektorint ucu ile birlestirerek
Onleme hattini gizdiniz mi?

Onleme hattinin degerini 088° olarak tespit ettiniz mi?

Degerlendirme

Yapilan degerlendirme sonunda Hayir seklindeki cevaplarimzi bir kere daha gozden
geciriniz. Hayir olarak cevap verdiginiz sorularda modulin ilgili faaliyetine donerek konuyu
tekrar ediniz. Cevaplarinizin tamamu Evet ise bir sonraki moduile gegmek icinilgili kisiler ile
iletisim kurunuz.
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